

聚焦优势产业发展提升竞争力

——黑龙江大庆高新区加快重点项目建设

黑龙江大庆高新技术产业开发区(以下简称“大庆高新区”)始建于1992年4月,同年11月成为国家级高新区。近年来,大庆高新区聚焦产业发展,立足现有基础和资源禀赋,加快重点产业项目建设,以科技创新打造优势产业集群,着力发展石化、汽车、新能源装备、数字智能、现代生物、创意设计 and 现代服务业等,先后获批国家创新型科技园区、全国第二批产业转型升级示范园区、国家第三批大众创业万众创新示范基地等。2023年,大庆高新区实现生产总值404.6亿元。

夯实根基

来到大庆高新区,一座高19.92米的城市雕塑《源》格外引人注目。“这个作品有3000多个不规则‘蜂巢’孔隙。我们公司是国内第一家能通过3D打印技术制作大型城市景观和文化装饰产品的企业。”多维时空集团董事长刘思金说。

2014年成立伊始,多维时空就致力于3D打印技术的自主研发。经过近10年的发展,公司已经自主研发了七大工艺类别数十款3D打印设备,相关专利覆盖设备、软件、材料、工艺等全技术体系,还有多项成果填补国内空白。

在公司生产车间,50多台3D打印设备并列而立,喷嘴正在设计好的轨道上有序运行。在展示区,地图浮雕、动漫手办、发动机铸造模具零件等3D打印产品逐一排列,小到文创产品,大到石化机械,客户的需求在这里都可以实现个性化定制。去年,企业还获评国家级工业设计企业,与省内另外两家公司一起,实现了黑龙江省国家级工业设计中心零的突破。“我们能够更高效、以更低成本制作出复杂的定制化产品。今年将大力开拓市场,用3D技术提升企业创新能力,助力黑龙江产业发展提档升级。”刘思金说。

以多维时空为代表,大庆高新区紧密对接黑龙江省和大庆市现代化产业体系建设,深度抓好产业谋划,聚焦延链补链强链。2023年,大庆高新区签约千万元以上项目28个,新增规模以上工业企业14家。大庆高新区党工委委员、经济发展局局长杨波表示,“今年,我们将围绕构建现代化产业体系,做大做强绿色化工、汽车、新能源装备3个主导产业,培育发展数字智能、现代生物、文创服务3个战略性新兴产业,持续壮大‘3+3’产业集群,夯实高质量发展根基”。

科技引领

在大庆数字创意设计产业园,各种数字创意设计展品让人目不暇接:花儿在脚下瞬间绽放,有人走过,落叶便产生散开效果;按下乐器的投影,就可以在对面墙上欣赏虚拟乐师的演奏;轻碰灯盏就会不断变换颜色,在镜面的反射下仿佛置身星河……

这个产业园由大庆高新区与本土企业大庆思特传媒科技有限公司共同投资建设。去年一期开园,已经吸引了来自北京、上海、深圳、杭州等地的15家企业和团队入驻,形成产业优势资源集聚。“展厅都是基于领先的数字新媒体技术,创造交互式产品和体验场景,为不同行业和空间赋能。”思特传媒科技创始人宁广良告诉记者,公司坚持自主科技创新,拥有庞大的工程师队伍,是国内数字创意产业融合应用领域的头部企业。

思特传媒科技的快速发展,是大庆高新区科技创新能力持续增强的一个缩影。2023年,大庆高新区深化政产学研合作,完善提升创新平台,加速科技成果转化,全年实现技术合同登记成交325项,成交额2.71亿元,66家企业获批省级创新型中小企业、



大庆高新区一角。(资料图片)

国家专精特新“小巨人”企业,高新技术企业达到326家。

作为大庆市唯一一家省级新型研发机构,在大庆亿莱检验检测技术服务有限公司的12个专项实验室中,每个实验室都有多个项目正在研发。该公司董事长张春龙介绍,企业针对页岩油勘探开发面临的痛点、难点、堵点,自主创新形成多项科研成果,达到国内领先、国际先进水平,“公司不断与大庆高新区、东北石油大学及黑龙江八一农垦大学等合作,开展并参与多个项目的研发;获批黑龙江省省级新型研发机构后,更加坚定了走科技创新之路”。

持续增强的科技创新能力为大庆高新区辖内企业的发展提供了坚实保障。今年,大庆高新区将继续围绕科技创新驱动引领,着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的科技创新体系,推动产业发展“换挡超车”,加快形成新质生产力。

优化环境

为进一步优化营商环境,创新涉企服务手段,大庆高新区深化“放管服”改革,持续开展了一系列专项行动。特别是在启动“一窗式”政务服务改革以来,大庆高新区政务大厅可“一窗通办”825项业务;推行企业投资项目承诺制后,审批要件精简54%,10天内企业即可取得允许项目开工建设手续。

3月初,大庆高新区组织了一场政商沙龙活动,围绕“产业项目全链服务”主题,各相关职能部门、产业促进机构、园区载体为今年第一批10余家辖区重点企业和产业项目负责人讲解办事流程、送上惠企政策,开展零距离服务。

“我们是2018年在黑龙江省第一个提出‘项目承诺制’的单位。这次活动也介绍了投资项目承诺制履行程序、办理施工许可前期准备及经营主体商事登记等业务,让企业详细了解大庆高新区‘全链服务’的工作模式。”大庆高新区营商环境建设监督局投资建设审批科副科长张磊说。

“全链服务”的工作模式,是大庆高新区为全力推进高质量发展打造的全链条产业服务体系。通过设置专业产业促进机构,形成产业研究、招商引资、项目建设、保障服务“全链条”产业培育和企业服务工作模式;实行“领导包保+项目专班+首席服务员”机制,推出“全链帮办”服务,为项目建设全周

期各环节提供保障。

“比如有的企业、项目缺少前期办理各种相关手续的人员,我们就安排专业人员,为企业提供如技术咨询、要件指导等全流程辅导,解决企业、项目落地难、审批慢等一系列问题,提供‘管家式’服务。”大庆高新区营商环境建设监督局全链服务中心负责人吴健辉说。

大庆高新区把持续优化营商环境作为实现高质量发展的重要保障,制定出台《优化营商环境十三条措施》,政务服务效率显著提升,相继获评“中国(区域)最具投资价值园区”等称号,“一窗式”政务服务改革经

入选“全国政务服务软实力指数优秀案例集”。一流的营商环境成了大庆高新区加速发展的“硬支撑”。

杨波介绍,大庆高新区正围绕建设资源型城市转型发展示范区、东北创新创业集聚区、南北区域协同开放示范区、体制机制改革创新试验区的“四区”定位,全力推进哈大齐国家自主创新示范区建设;以体制机制创新和开放协同为核心动力,以优化创新创业生态和加速科技成果转化转移转化为重要抓手,全面提升自主创新能力和产业竞争力,打造全国资源型城市转方式、调结构、增动能的示范样板。



4月15日,江苏海安高新区天楹能源环保成套设备有限公司生产车间里,工人正在装配水平小车。今年以来,海安市进一步完善创新型中小企业梯度培育体系,着力推进单项冠军、专精特新“双名城”建设,增强发展动能。顾华夏摄(中经视觉)

青岛西海岸新区组建金融管家团队——

助力实体经济稳步发展

本报记者 刘成

“你好,我们企业想贷款,但是没有抵押物,能帮我们推荐一款合适的贷款产品吗?”不久前,青岛康达城工业科技有限公司总经理米超拨通了建设银行青岛自贸区的咨询电话。

据悉,康达城是一家专注于液动力机械等零部件制造的小微企业。随着市场扩大和技术升级,该公司急需资金用于扩大生产规模。然而,由于公司规模较小,缺乏足够的抵押物,传统的贷款方式难以满足其融资需求。

作为青岛自贸片区的“金融管家”,建设银行青岛自贸区支行行长滕飞了解到,康达城是一家科技型中小企业,符合建行针对专精特新、高新技术等中小企业推出的“善新贷”要求,当即按照其资质申报核准了一笔无需抵押的220万元贷款。

“作为‘金融管家’,就是要摸清辖区内的企业情况,真正以‘管家式’服务为企业量身定制融资方案,精准助力实体经济发展。”滕飞表示。

“金融管家”是青岛西海岸新区专门为新区企业组建的金融服务团队,紧紧围绕精准振兴“三农”、助力小微、服务居民等发展重心,统筹解决企业经营压力加大、金融供需错配等问题,从融资支

持、政策解读、风险防范等方面提供多元化综合金融服务,全力支持区域经济社会高质量发展。目前,已有257名金融机构工作人员同政府相关人员组建31支“金融管家”团队,一对一覆盖西海岸新区所有功能区、镇街和专业产业园区。

4月5日,记者走进海青镇龙泰茗家庭农场,只见茶农们正在进行浅耕松土、茶树修剪和病虫害防治等工作。“如今,绿色、低碳、有机的好茶叶备受欢迎,生态茶产品成为人们的首选。为此,我们去年积极开展了生态茶园的建设培育,聘请专业机构对园区做了水、路、渠、茶园的规划建设,并获批为市级生态茶园,但在实施中资金有些紧张。”海青镇龙泰茗家庭农场总经理李俊涛说。

面对茶企资金需求,海青镇招商办工作人员当即联系镇上的“金融管家”——青岛农商银行西海岸分行海青支行行长唐宇。在对接沟通后,农商银行以最快的速度开展资料收集、贷前调查、审批等工作,为龙泰茗家庭农场提供信用贷款20万元,用于扩大经营规模、提高茶叶品质等。

“为乡村全面振兴提供金融规划、投融资服务、风险保障,是‘金融管家’的重点任务之一。我

们将发挥金融资源对镇街经济发展和产业升级的撬动作用,为乡村全面振兴贡献金融动能。”唐宇说。

“党建+信用”整村授信推进强村富民,“跨境闪贷”打通小微外贸企业融资痛点,“高企信用贷”“专利权质押担保贷款”助力轻资产科技企业发展壮大,普惠金融服务网点让新市民和老年人享受创新金融服务带来的便利……针对不同区域特点,31支“金融管家”团队创新打造一个个“小场景”,普惠金融释放出巨大能量,推动实体经济持续发展。

据统计,青岛西海岸新区2月份贷款余额4508.88亿元,同比增长12.75%,金融体系支持实体经济的力量持续加大。

“2023年以来,青岛西海岸新区持续开展金融服务实体经济‘春雨行动’,发挥‘金融管家’金融辅导等机制作用,创新创优金融服务,提供常态化、精准化、全方位的金融服务,进一步推进金融与企业、群众的良性互动、深度融合,为实体经济注入源源不断的‘金融活水’。”青岛西海岸新区地方金融监督管理局局长郝永明说。



4月14日,湖北省保康县后坪镇车峰坪村漫山遍野绽放的紫荆花。近年来,保康县以花为媒着力发展生态休闲观光农业和乡村旅游,助力乡村全面振兴。王虎摄(中经视觉)